

· 叙事散文 ·

## 与“蓝”朋友的亲密接触

□杨藻

社区主任在小区业主群里发布了一条安全提示，信息来源是应急管理部。打开链接，一些在我们生产生活中不能触碰的“红线”，用漫画的形式进行了清晰而不失幽默的提醒，给像我这样的马大哈业主们又上了一堂生动的消防安全课。画面中到处是消防队员的身影，我忽然想起两年前老妈与119的零距离接触，想起那些硬核的“蓝”朋友……

那是一次回想起来至今仍有余悸的经历，事情发生在老爸去世后不久。那天，老妈还没有从父亲辞世的悲伤里完全走出来，正做着饭，忽然看见了满满的垃圾桶，然后就开门去扔垃圾。一股穿堂风吹过，门关上了，而钥匙却没在身上。更不巧的是，放在邻居家的备用钥匙，因为老妈上次用完没及时送回也都锁在了房间里。一想到烧得正旺的炉灶上还坐着大勺，本就恍惚的老妈更加心急如焚。令人费解的是，紧急时刻，老妈竟不给我们打电话，估计是怕儿女埋怨她。几分钟工夫，门缝里已经开始钻出一缕缕焦糊的烟丝。老妈鼻子不好使，闻不到糊味儿，但是能看见冒出来的烟，赶紧去喊邻居。在家的邻居们都跑来帮忙，把楼道里存放的灭火器都用上了，还是没能止住越来越多的浓烟。铁锁当家，进不去房间更可怕。这要是爆炸了可咋整？有邻居支招儿，让开锁师傅来帮忙。电话打过去，说要十多分钟才到。眼看着烟越冒越多，楼道里已经浓烟滚滚……时间不等人，终于有人想起：赶紧打119！

也就五分钟吧，消防车呼啸着进了小区。有的“蓝”朋友在楼下架云梯，有的迅速铺展水带，有的上楼开锁……那场景堪比电影大片。那些“蓝”朋友行动迅疾毫不犹豫，动作专业而利落，绝对训练有素。打开房门的那一刻，屋内已经满是刺鼻的浓烟，根本看不见任何东西。可这些“蓝”朋友硬是冒着危险冲进去关掉了煤气。彼时，大勺里的食物已被烧成了黑色的粉末。等浓烟散去，白墙变成了灰黄色，而那糊味儿在我两天后去看老妈时还能闻得到。

其实，这段可怕的经历老妈本想隐瞒的，但被气味暴露了。在我的追问下，她才挤牙膏一样慢慢讲述了那场可怕的意外事件。后来在邻居的补充下，当时的细节被一一复原。虽说有惊无险，但留给老妈的心理阴影却无法散去：如果那天房门一直打不开，如果煤气爆炸，如果殃及邻居家……不知多少个“如果”在老妈嘴里反复说出，我问她：“如果那天没有‘火焰蓝’及时赶到，是不是后果不堪设想？”老妈捣米一样地点头：“就是、就是，那些小伙子真是勇敢呀！我也是当妈、当奶奶的人了，这些小伙子硬是不顾安危往浓烟里冲，如果真有什么意外，我心里怎么过意得去。”那一刻，我看到了老妈眼里发自肺腑的感激与懊悔。

是啊，这样的经历可以成为故事，可没有任何一个人想成为故事中的主角。也许我们一个小小的失误，一次不经意的粗心，就会酿成一场难以预估的灾难。而这群身穿鲜艳“火焰蓝”的消防员，以他们青春的身躯肩负着保护人民生命财产安全的重任。他们以赴汤蹈火的姿态成为我们生活里的硬核“蓝”朋友！每当灾难降临，这些“蓝”朋友总是第一时间赶到现场。在火海中，他们是逆行的勇士。面对熊熊烈火，他们毫无畏惧，冲锋陷阵；在地震现场，他们是救援的主力军，面对残垣断壁，他们毫不退缩，奋勇前行；在水灾中，他们也是空降的救兵，不顾安危，冲在一线。在天灾人祸面前，是他们不知疲倦、奋不顾身的行为给了被困者一线生机；是他们的坚持与执着，让人们看到了希望。

在这个喧嚣的世界里，我们需要更多的硬核



“蓝”朋友来确保国泰民安。记得少年时代，我们曾去学校附近的消防队“学雷锋做好事”，结果到了那里，才发现我们心目中的英雄住的房间里连被子都叠成了豆腐块，根本不需要我们帮什么忙，反倒给我们上了生动的一课。看到消防员们的刻苦训练，我们只有把手拍红了鼓掌的份儿。后来听说很多消防员吃饭都用叉子，我还挺奇怪。一打听才知道，他们日常攀爬绳索、铺设水带、出水练习、火场救人等诸多技能训练的强度之大，令人难以想象，经常吃饭时手抖得拿不住筷子。

一半火、一半水，一半热、一半冷，这是“蓝”朋友们的工作日常；吃一半、洗一半，睡一半、梦一半，这是“蓝”朋友的生活日常。“119”已深入人心，“1”群勇士、“1”腔热血、“9”久守护，他们是护佑人民、向死而生的消防卫士，更是我们生活中的硬核“蓝”朋友！

风尘三尺剑，社稷一戎衣。“燃”是他们的青春底色！他们是火神，是水神，是救命之神！“对抗”是他们的精神内核，与火搏斗，与水对抗，与生命奔跑，与时间较量！他们的快节奏中没有慢板，他们的高速度里没有咏叹！飞檐走壁，闪转腾挪。不出任务时冬练三九、夏练三伏，出任务就上演“生死时速”的巅峰对决！

让我们铭记这些英勇无畏的“火焰蓝”吧，因为蓝色是大海的颜色，是天空的颜色；蓝色让橙色停滞，让红色安心。火焰蓝不仅是一种颜色，更是一种象征，“蓝”朋友的勇气和决心蕴含其中，“蓝”朋友们最滚烫的内心和最冷静的职业态度亦在其中！

夏日的冰城，比别处多了一丝凉爽，微风习习，吹过寥廓清澈的碧空，穿过松花江上往来穿梭的游船，在索菲亚教堂的圆形穹顶上打了个滑梯，轻轻落在鸽子雪白的背上，带着一缕花香，悄悄地飞进了消防队里。

消防队里却十分热闹，正值午休，消防队员们一扫上午训练的疲惫，三五成群地围在一起聊天、看新闻，还有的躺在床上眯着眼睛午睡，一切都平常得如同昨天一样。在这样一片欢声笑语中，有一个人却安静地坐在

· 小小说 ·

## 超级英雄

□杨皓晨

角落里，一直盯着手腕上那块破旧的手表。旁边的桌子上放着一个时下最流行的“超级英雄”的小玩具，“超级英雄”是儿子最喜欢的动画片人物，一身深蓝色的铠甲，金色的脸庞，看起来威风凛凛。今天是他儿子四岁的生日，想到儿子可爱的样子，他情不自禁地咧开嘴笑了，阳光透过树叶从窗外密密斜斜地照进来，映在他的脸上，给他的黝黑面孔镀上了一层金色。

突然，响亮的警铃声穿透了此刻的祥和与宁静，就像出征的号角，鼓舞着他们要以最快的速度奔向火情发生地。全体训练有素的消防员立刻进入了紧急备战状态。在出发前，他把“超级英雄”放在了自己衣服里边的口袋，紧紧贴着自己的胸膛，义无反顾地向着火灾现场奔驰而去。

浓烟滚滚的大楼像一个巨兽一样，吐着长长的火舌，张牙舞爪地要吞噬一切。他和战友们义无反顾地冲了进去，在一组水枪的掩护下，他们很快到了火场内部，他眼前是一副凄惨的景象，哭声、喊声……所有嘈杂的声响在大火中扭曲着，不断放大着绝望，黑暗中燃起的红光如同死神的召唤。他来不及多想，争分夺秒与时间赛跑，一个……两个……他一下从火场救出十多个人，接着再次冲了进去。在搜寻中，他找到了一个小男孩，小男孩

不知所措地蜷缩在角落里，满脸惊恐，绝望地哭喊着。他急忙跑过去抱起孩子就向外突围，孩子受了惊吓在他怀里不停地挣扎，他低下头对孩子说：“你喜欢超级英雄吗？我就是！你和我一起勇敢地战胜‘火怪兽’好不好？”小男孩天真的眼睛睁得圆圆的，好奇地看着他。在熊熊火光的映照下，他的深蓝色的救援服显得格外耀眼，如同无坚不摧的铠甲。他金色的脸庞挂着坚毅，瞳孔里好像有火光在闪烁。小男孩露出了灿烂的笑容，停止了哭闹，紧紧

## “火焰蓝杯”消防主题征文大赛

主办：哈尔滨市消防救援支队 哈尔滨市作家协会 新晚报社

